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Проблеми прогнозування розвитку безперервної освіти

Розглядається прогнозування розвитку безперервної освіти. Ця проблема

має не тільки теоретичну, але й технологічно–прикладну природу з огляду на

необхідність передбачення вимог ринку праці щодо структурно–професійних

характеристик майбутнього соціального капіталу. Тому надзвичайно важливо

вже сьогодні зорієнтувати українське законодавство в царину створення

необхідного нормативно–правового, організаційно–бюрократичного і

громадсько–свідомісного клімату для змістовної та формальної

диверсифікації національної системи освіти впродовж життя.
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Освіта впродовж життя, як свідчить досвід країн, в яких вона тривалий час

і успішно розвивається, завжди спрямована вперед, на перспективу, що робить

її інноваційним двигуном розвитку суспільства і держави в цілому. Враховуючи

це, необхідно при концептуально–програмному та нормативно–правовому

формулюванні цілей розвитку української системи безперервної освіти

враховувати такі її необхідні якості, як динамічність, інноваційність,

перспективна орієнтованість. «Особливостями інноваційного навчання є його

відкритість майбутньому, здатність до передбачення та прогнозування на

основі постійної переоцінки цінностей, налаштованість на активні та

конструктивні дії в ситуаціях, які швидко змінюються» [1,с.38]. Розробляючи

державну програму становлення і розвитку безперервної освіти, забезпечуючи

її нормативно–правовою основою, врегульовуючи організаційно–акредитаційні

питання, обов’язково необхідно враховувати зверненість цього освітнього

сегменту в майбутнє, його динамічність, тим самим запобігаючи встановленню

певних стагнаційних, таких, що перешкоджатимуть динамічному розвитку,

норм, правил, інституційних вимог і принципів.

Філософи, антропологи культури, науковці і педагоги в останні

десятиліття постійно наголошували на тому, що сучасна цивілізація,



інформаційно–інноваційна за своєю сутністю, не просто пришвидшує людське

життя, ущільнює, стискає час, але й орієнтує людину на постійне життя з

орієнтацією на майбутнє, що визначає сучасну людину як істоту креативно–

інноваційною, такою, що стверджує власне буття, постійно спрямовуючись за

часовий обрій майбуття. «Проблемою сучасної людини, навіть освіченої, з

високим культурним рівнем, залишається насильницьке викривлення почуття

часу, яке завдане освітою, через зорієнтованість систем навчання здебільшого

на минуле (вивчення історії). Нагально необхідним для суспільства є

роз’яснення, яким буде життя у майбутньому, що стрімко наближається, на

слух, на смак, на дотик, який в нього буде запах» [2,с.346]. Проблематика

перспективності функціонування сучасного інформаційного і знаннєво–

технологічного суспільства виводить на перший план і питання прогнозування

розвитку безперервної освіти, яка є фундаментальним духовно–

інтелектуальним джерелом розвитку особистості сучасної людини і соціального

капіталу загалом. «Сьогодні лише освіта у повній мірі має потенціал для

формування відповідного культурного рівня для сприйняття всієї

різноманітності змін у сучасному суспільстві, а також навчання і розвитку

навичок формування достовірного образу майбутнього» [3,с.75]. Таким чином,

вибудовуючи державну концепцію безперервної освіти важливо закласти в її

структурно–функціональну будову принципову можливість динамічного

реагування на той змінний інформаційно–цивілізаційний ландшафт, який

швидкоплинно трансформується в сучасному глобалізованому світі.

Окрім того, проблема прогнозування розвитку безперервної освіти має і

технологічно–прикладний характер, адже однією з основних вимог часу до

сучасної освіти є передбачення вимог ринку праці до структурно–професійних

характеристик майбутнього соціального капіталу. Таким чином, одним з

головних завдань в процесі розбудови сучасної системи безперервної освіти є

«визначення і прогнозування професійно–освітніх потреб молоді, мотивів

вибору сфери майбутньої трудової діяльності та інформування економічно

активного населення і роботодавців про стан ринку через розробку ефективної



системи моніторингу» [4,с.686]. Освіта впродовж життя не може розвиватися,

не орієнтуючись на перспективи розвитку національного, регіонального і

світового ринків праці, які сьогодні є надзвичайно динамічними. Це, в свою

чергу, зумовлює необхідність постійного динамічного реагування за

допомогою інноваційних освітніх програм і механізмів на швидкозмінні

соціально–економічні та виробничо–технологічні умови.

Підсумовуючи основну проблематику, пов’язану із прогнозуванням

розвитку безперервної освіти, необхідно відзначити, що без всілякого сумніву

можна передбачити постійне зростання значущості самої освіти впродовж

життя, адже сучасний світ вимагає від людини постійного інтелектуально–

технічного та особистісно–творчого самовдосконалення. «Тому попит на

здобуття і вдосконалення освіти постійно зростає, а здатність результативно

навчатися стає виключно важливою особистісною й соціальною цінністю, а

отже розвиток системи безперервної освіти стає реальним пріоритетом

державної освітньої політики, розвитку в людей ключової компетентності –

здатності навчатися впродовж життя. У зв’язку зі створенням безперервної

освіти як системи кожна її ланка має діяти як складова в режимі наступності,

доступності і розвитку» [5,с.60]. Таким чином, безперервна освіта як система є

прогресивно–орієнтованою цілісністю, спрямованою як на індивідуальному,

так і на соціальному рівні в майбутнє, до нової якості людського капіталу і

нових інноваційно–технологічних обріїв інформаційної цивілізації в її

виробничо–економічному і соціально–гуманітарному вимірах.

З огляду на надзвичайну актуальність проблеми прогнозування розвитку

безперервної освіти можна деталізувати ключові орієнтири розвитку

національної системи освіти впродовж життя. Глобальним орієнтиром в даному

питанні є очевидна істина (яка проте поки що не засвоєна українським

чиновництвом від освіти), що тільки та нація має сьогодні майбутнє, яка

основні резерви використовує для освітнього розвитку власного людського

капіталу. «За багато років в розвинутих країнах світу дійшли висновку, що

конкурентні змагання держав на міжнародній арені зводяться до змагання в



галузі науки й техніки. Результат таких змагань великою мірою залежить від

професійної підготовки громадян, що забезпечує освітня галузь. При цьому

успіх стратегії в галузях освіти та науки залежить від спадкоємності державної

політики й національної єдності в розумінні цілей і функцій вищої школи.

Водночас успіх економічних і політичних перетворень значною мірою

залежить від того, чи вдасться найближчим часом належним чином

реформувати систему освіти та науки, що готує фахівців для всіх галузей

господарства» [6,с.3]. Головним всеохоплюючим контуром безперервної освіти

майбутнього, таким чином, стає обов’язковість її впровадження і розвитку як

ключового, системотворчого елементу науково–технічного, виробничо–

економічного та соціально–духовного життя будь–якої сучасної нації, яка

прагне до суб’єктивації в якості одного з лідерів світового процесу становлення

цивілізації знань та інтелекту.

Освіта впродовж життя є необхідною умовою існування людини в

сучасних цивілізаційних умовах швидкої зміни інформаційно–технологічного

ландшафту, при чому надалі такі зміни будуть лише пришвидшуватися. Звідси

можна зробити висновок, що в майбутньому тільки за умови постійного

набуття вищого освітнього рівня особистість та соціум зможуть адекватно

адаптуватися до динамічного соціально–економічного та інноваційно–

технологічного середовища. «У наш час стабільно успішними й ефективними і

суспільство, і окремі люди можуть бути, лише перебуваючи в постійних змінах,

а отже, у динамічному розвиткові. У свою чергу, сприйняття повсякчасних змін

неможливе без задоволення певних освітніх потреб людини впродовж її життя.

Звідси – практичне завдання перед Україною, як і іншими країнами, –

побудувати ефективну систему безперервної освіти впродовж життя. У

практичній площині тут найбільш актуальним для нас є відродження на новій

основі дошкільної освіти, а також організація освіти дорослих як у діючих

освітніх закладах, так і шляхом надання освітніх послуг через дистанційну

освіту» [7,с.164–165]. В майбутньому тільки людина, що з дитинства і протягом

всього життя активно включена в освітньо–адаптаційний та інноваційно–



соціалізаційний процес, зможе претендувати на активну роль в

соціокультурному розвиткові громади, міста, регіону, країни. Саме

забезпечення такої можливості – отримувати якісні освітні послуги протягом

всього життя – має бути головною перспективною метою розвитку української

національної системи освіти.

В майбутньому неможливо буде уявити активного члена суспільства, який

постійно б не приймав участі у певних освітніх та самоосвітніх ініціативах, не

набував би нових кваліфікаційних характеристик, задовольнявся б стабільним,

незмінним комплексом професійних вмінь і навичок. «У майбутньому здобуття

знань, умінь і компетенцій має набути постійного характеру і

здійснюватиметься, починаючи з дитячого саду і до післяпенсійного віку, «з

колиски до останнього подиху». Інакше буде неможливо йти в ногу з

соціальними і економічними змінами. Для життя, роботи і підтримки

конкурентоспроможності Європі і світу потрібні компетентні громадяни,

працівники, підприємці і уряди. Це стосується всіх країн і всіх громадян без

винятку. Це і є «суспільство, засноване на знаннях»« [8,с.24]. Тільки таке

розуміння майбутніх контурів розвитку освітньої системи України може

сприяти тому, що наша країна також підключиться до активного глобального

процесу становлення суспільства знань, який вже охоплює розвинуті держави

нашої планети. Щоб не опинитися осторонь цього процесу, наше суспільство

має глибоко усвідомити необхідність безперервного інноваційного створення

нових знань і технологій.

Ще одним обов’язковим виміром майбутнього національної системи

безперервної освіти має стати можливість кожної людини не виключатися з

цілісного просвітницького простору «суспільства знання», тобто постійно

перебувати в стані інтелектуального і духовного самовдосконалення, чого

можна досягти тільки за умов повноцінного інноваційно–технологічного та

формально–диверсифікованого середовища освіти впродовж всього життя, що

мав би особистісно орієнтований характер. «Неперервну освіту треба розуміти

не як механічний рух особистості від дошкільної до загальної середньої,



професійної (початкової – підготовка кваліфікованих робітничих кадрів),

середньої (підготовка спеціалістів–техніків), вищої (бакалавра, магістра),

післявузівської освіти (аспірантура, докторантура), підвищення кваліфікації, а

як гармонійний процес циклічного оновлення особистості на кожному з

вказаних етапів розвитку. Система безперервної освіти має забезпечувати

адекватність змісту освіти вимогам інформаційного суспільства, яке динамічно

формується і розвивається» [9,с.174]. Динаміка, розвиток, спрямованість в

майбутнє, гуманістично–інноваційна орієнтованість – ось найголовніші

футурологічні контури безперервної освіти, до становлення яких необхідно

прагнути вже сьогодні, якщо Україна і українці сподіваються стати однією з

лідируючих в духовно–інтелектуальному плані націй.

Вибудовуючи модель майбутньої національної системи освіти впродовж

життя, необхідно враховувати і традиційні соціально–освітні цінності, однією з

найважливіших з яких є рівний доступ до якісних освітніх послуг. Тим більше,

що сучасні інноваційні та інформаційні технології дозволяють створити

перспективно–орієнтований і доступний комплекс знаннєво–професійної

орієнтації та підвищення кваліфікації. Необхідно постійно оновлювати свої

знання та вміння, що перетворює навчання впродовж життя на норму. А це

стане можливим лише тоді, коли всім рівною мірою буде наданий доступ до

освітніх можливостей, як формальних, так і неформальних. Це означає, що

існує необхідність змін в структурі та управлінні освітньою системою, а також

залучення інвестицій в сферу освіти. «Враховуючи обмежені ресурси, що

виділяються державними структурами, принципово важливо задіяти приватних

провайдерів та підвищити ефективність системи освіти. Освіта впродовж

всього життя, заснована на таких принципах, вимагає комплексних змін в самій

державній освітній політиці та системі освіти. Країни, що розвиваються, та

країни з перехідною економікою ризикують залишитися маргіналами в

глобальній економіці знань з її постійною конкуренцією, адже їх освітні

системи нездатні поки що в повній мірі надавати своїм громадянам можливості

отримання і застосування знань. Подібна ситуація склалася в результаті низької



якості освіти, застарілих навчальних планів та нестачі механізмів зворотного

зв’язку, надмірного загострення уваги на екзаменаційних оцінках та «зубрінні»,

неадекватній ролі держави в освітньому процесі та відсутності структурованої

системи взаємодії між освітніми інституціями» [10,с.140]. Саме подолання

таких негативних характеристик сучасної освітньої системи нашої держави

багато в чому задають контури майбутнього трансформаційно–реформаційного

розвитку національної системи безперервної освіти, а також визначають шляхи

розвитку суспільства і економіки знань в нашій країні. Кожен із суб’єктів

національного освітнього простору має докласти максимум зусиль для

подолання таких негативних тенденцій і явищ, а також для становлення

сучасної, технологічно забезпеченої системи безперервної освіти.

Більш конкретним формальним обрисом майбутньої української системи

безперервної освіти має стати ефективна і зручна інституціональна система

надання освітніх послуг протягом життя. Сьогодні організаційна структура

підвищення кваліфікації показує свою малоефективність, що зумовлює

необхідність інституціональної та нормативно–суб’єктної модернізації освіти

дорослих в Україні. «Загрозою для ефективної безперервної освіти може стати

брак інституціоналізації: якщо така освіта стає масовою, потрібно створити

структуру підготовки її працівників, структури інформації, прийняття й

висунення осіб, що користуються такою освітою; належить також створити і

систему контролю. Неминучою стає поступова інституалізація, яка повинна

протистояти некерованій динаміці, наявній уже в самому понятті безперервної

освіти» [11,с.365]. Організаційна структура безперервної освіти в майбутньому

має стати більш вільною, такою, що сприятиме рівному доступу до якісних

освітніх послуг, інноваційно насиченою і, в той же час, стабільно керованою та

акредитаційно–контрольованою, тобто не хаотичною, прозорою і зрозумілою в

змістовно–структурному плані.

Разом з інноваційним та організаційно–структурованим майбутнім

національної системи безперервної освіти вона має стверджувати

високодуховні та культурно–моральні орієнтири розвитку особистості і народу,



в чому і полягає головний принцип перспективного розвитку освітньо–

інтелектуального потенціалу будь–якої нації. «Формування гуманістичного

світогляду на підставі синтезу новітніх знань про природу та суспільство, які

отримані як в галузі природничих, так і гуманітарних наук, стає надзвичайно

важливим та актуальним при розв’язанні загальнопедагогічних проблем

формування цілісності людини. Суспільству майбутнього потрібні люди з

актуальними знаннями, гнучкістю і критичністю мислення, творчою

ініціативою, високим адаптаційним потенціалом. Не менш важливими будуть

такі якості, як висока моральність, особистісна відповідальність, внутрішня

свобода, налаштованість на досягнення мети раціональним шляхом та

коректними засобами» [12,с.234]. Таким чином, в майбутньому від

безперервної освіти буде вимагатися насамперед цілісне поєднання

професійно–інтелектуальних і морально–духовних якостей в особистісній

структурі кожного професіонала і громадянина. Таке поєднання здатне

відтворювати глибинний потенціал української народної духовності та

енергетично–моральної наснаги, тим самим відроджуючи національну

ідентичність кожного українця і надаючи йому сил для нових особистісно–

інтелектуальних звершень.

Незаперечним майбутнім контуром і орієнтиром щодо розвитку

безперервної освіти є постійне зростання її значущості як соціально–

формуючого та культуротворчого феномену. Враховуючи це, надзвичайно

важливо сьогодні зорієнтувати український політикум і чиновництво від освіти

на створення необхідного нормативно–правового, організаційно–

бюрократичного та громадсько–свідомісного клімату для змістовної та

формальної диверсифікації національної системи освіти впродовж життя.

«Концепція освіти впродовж життя сьогодні вже стала реальністю, а в

майбутньому її значення буде постійно зростати. Термін «освіта впродовж

життя» означає новий підхід до навчання впродовж життя людини у

різноманітних формальних та неформальних ситуаціях. Концепція освіти

впродовж життя зорієнтована на людину в контексті забезпечення її зайнятості



та активної громадянської позиції. В цьому значенні навчання впродовж життя

орієнтується на попит ринку праці, а не на пропозиції з боку системи

професійної освіти. Освіта впродовж життя передбачає навчання як у межах,

так і поза межами системи формальної освіти. Це означає, що основним

ключовим вмінням стає здібність людини здійснювати пошук нових знань та

розвивати нові компетенції без підтримки з боку формальної освіти» [13,с.151].

Подальший розвиток концепції освіти впродовж життя передбачає пошук нових

способів мислення в рамках системи освіти, а саме: структурований підхід до

навчання, в межах якого ті, що навчаються, приймають активну участь у

процесі навчання, починаючи з дошкільного рівня. «І тут треба враховувати, що

існує декілька типів навчання: зберігаюче – засвоєння фіксованих поглядів,

методів і правил для того, щоб ефективно працювати у відомих та

повторювальних ситуаціях; інноваційне – створення орієнтації на оновлення,

пошук проблем та їх рішень. На наш погляд, тільки конвергенція різних типів

навчання вирішить питання втілення в життя концепції освіти впродовж життя»

[13,с.151]. Прогнозування розвитку національної системи освіти ускладнене

саме тим, що освіта є багатофункціональним та різноспрямованим явище,

орієнтованим як на інтелектуальне, професійне зростання соціального капіталу,

так і на духовний розвиток особистості, що необхідно враховувати,

вибудовуючи перспективну модель української системи освіти впродовж

життя.

Таким чином, заглядаючи в майбутнє, безумовно зрозумілим є те, що

однією з найпотужніших рушійних сил нашої цивілізації стане

високоінноваційна, перспективно–орієнтована освіта, яка на основі принципу

безперервності буде формувати інтелектуальний, технологічний і духовний

потенціал соціуму і особи. «Освіта не залишиться незмінною. Нові обриси

життя, що проглядаються, встановлять для неї нові контури, зумовлять

трансформацію в контексті відповіді на новітні суспільні й особистісні

виклики. Майбутня освіта має «подолати» освіту ХХ століття, вийти за її межі,

освоїти нові обрії, ствердитися самодостатньою для людини ХХІ століття»



[14,с.10]. Зазираючи в декілька наступних десятиліть, одним з найголовніших

завдань нашого національного суспільства та держави нам здається саме

становлення і розвиток ефективної системи безперервної освіти, для чого

необхідно створити нормативно–правові, організаційно–економічні та

структурно–змістовні передумови.

Отже, з усього викладеного вище можна зробити низку взаємопов’язаних

висновків.

По–перше, здійснивши порівняльний аналіз характеристики загального

стану правової регуляції безперервної освіти в розвинених країнах світу і в

Україні, визначено основні причини нормативно–правового характеру, що

стримують розвиток системи освіти дорослих в нашій країні та заважають її

конкурентоспроможному розвитку у порівнянні з країнами–лідерами в сфері

інноваційних засобів формування людського капіталу. Однією з основних

причин такого відставання є те, що протягом двох десятиліть самостійного

розвитку національної системи освіти нормативно–правова основа

функціонування безперервної освіти та освіти дорослих залишається

декларативною за своєю сутністю, а отже вимагає негайної кодифікації та

фіксування у відповідних законотворчих ініціативах, що є на сьогодні одним з

пріоритетних напрямів співпраці української освітянської спільноти із

законодавцями. Важливою особливістю нормативно–правового забезпечення

функціонування безперервної освіти в розвинених країнах є всіляка підтримка

різноманіття форм здійснення відповідної діяльності, що дозволяє навчальним

закладам та іншим організаціям варіювати методики і технології надання

освітніх послуг впродовж життя кожному громадянинові. Цю особливість та

успішний досвід інших освітніх систем також необхідно врахувати при

підготовці законодавчих ініціатив щодо нормативно–правового забезпечення

безперервної освіти в Україні.

По–друге, визначивши основні суперечності безперервної освіти, що не

охоплюються чинним законодавством, підкреслено застарілість багатьох норм

вітчизняного нормативно–правового поля освіти дорослих, а також їх



невідповідність сучасним соціально–економічним та інформаційно–

цивілізаційним вимогам. Насамперед, вітчизняна практика нормозастосування

не сприяє інноваційному розвиткові освітньої діяльності в сфері освіти

дорослих, адже створює доволі нединамічний і забюрократизований простір, в

якому від виникнення ідеї до її реалізації відбувається занадто тривалий процес

різноманітних узгоджень та отримань дозволів. У зв’язку з цим, інноваційний

орієнтир розвитку безперервної освіти залишається виключно декларативним.

Суперечності з’являються і при зверненні до наявної нормативно–

термінологічної бази, орієнтованої здебільшого на визначення післядипломної

освіти, а не безперервної, що звужує коло потенційних інноваційних суб’єктів

надання сучасних послуг в сфері освіти дорослих.

По–третє, сформулювавши основні напрями розвитку правового поля

безперервної освіти, що мають стати як відповіддю на сьогоденні потреби, так і

визначити основні контури перспективного розвитку національної системи

освіти дорослих. Насамперед, існує нагальна необхідність чіткого законодавчо–

нормативного визначення безперервної освіти як соціально–освітнього,

соціально–економічного, інноваційно–виробничого феномену, щодо якого

мають бути встановлені прозорі принципи взаємодії всіх суб’єктів

національного освітнього, економічного і виробничого просторів. Має бути

визначеною державна концепція інституціонально–перспективного розвитку

структур безперервної освіти інноваційного характеру. Загалом, в нормативно–

правовому полі формування і розвитку національної системи безперервної

освіти має бути закладено принцип подальшого перспективного оновлення

даної галузі з орієнтацією на найкращі приклади організації освіти впродовж

життя, які існують в різних освітніх системах європейських країн. З нашої

точки зору, надзвичайно важливо, щоб перспектива розвитку національної

системи безперервної освіти лежала в річищі загальноєвропейського контексту

інноваційного поступу форм і методів освіти впродовж життя.

По–четверте, підкресливши надзвичайну актуальність проблеми

прогнозування розвитку безперервної освіти, доведено, що перспективність,



орієнтованість на майбутнє є іманентною, внутрішньосистемною особливістю

освіти впродовж життя, що проявляється на різних рівнях її структурної і

темпоральної організації. На загальнонаціональному рівні це виявляється у

тому, що лише шляхом активного розвитку інноваційних форм безперервної

освіти вможливлюється справжнє реформування української системи освіти

загалом. Враховуючи це, проблема прогнозування розвитку безперервної освіти

актуалізується на концептуальному загальнодержавному рівні. Окрім того,

досвід розвинених країн показує, що лише в системі безперервної освіти можна

ефективно реагувати на швидкоплинні соціально–економічні і громадсько–

політичні тенденції сучасного інформаційного світу, що робить її сутнісно

зверненою на прогнозування майбутнього. Таким чином, досліджуючи та

аналізуючи внутрішню сутність та соціальні перспективи безперервної освіти в

нашій країні, надзвичайно важливо враховувати прогностичні характеристики

соціально–економічного та інноваційно–виробничого функціонування і

ефективності системи освіти впродовж життя.

По–п’яте, змалювавши основні контури безперервної освіти майбутнього,

підкреслено необхідність нагальної трансформації та реформування всієї

системи освіти в нашій державі. Насамперед це має стосуватися диверсифікації

організаційно–управлінських та змістовно–структурних форм надання освітніх

послуг громадянам на різних вікових етапах їх життя. Безперервна освіта має в

майбутньому передбачати більшу свободу особистісного вибору навчальної

траєкторії кожного споживача освітніх послуг, орієнтуватися на рівний доступ

до якісного навчання різних верств і категорій населення. Безперервна освіта за

своєю внутрішньою сутністю є орієнтована на інноваційне творіння майбуття,

що робить її зверненою вперед, до нових особистісних і соціальних звершень.

Важливо, щоб така орієнтація не втратила на фоні високої інноваційної

технологічності глибинної освітньої налаштованості на цінності гуманізму та

людиноцентричності, на ствердження  народної духовності та особистісної

творчості. Саме поєднання інноваційно–технологічної і морально–духовної



складових майбутньої безперервної освіти становить головний контур її

перспективного образу.
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Семенюк Н. Проблемы прогнозирования развития непрерывного

образования

Проблематика перспективности функционирования современного

информационного и знаниево–технологического общества обостряет вопросы

прогнозирования развития непрерывного образования. Эта проблема имеет не

только теоретическую, но и технологически прикладную природу учитывая

необходимость предвидения требований рынка труда по структурно–

профессиональных характеристик будущего социального капитала. Индивид

должен постоянно интеллектуально–технически и личностно творчески

самосовершенствоваться. А непрерывное образование должно обеспечить

существование человека в современных цивилизационных условиях быстрых



информационно–технологических изменений. Динамика, развитие,

направленность в будущее, гуманистически инновационная

ориентированность – вот главные футурологические контуры непрерывного

образования. Поэтому чрезвычайно важно уже сегодня сориентировать

украинское законодательство в область создания необходимого нормативно–

правового, организационно–бюрократического и общественно–сознательного

климата для содержательной и формальной диверсификации национальной

системы образования на протяжении жизни.

Ключевые слова: человек, образование, непрерывное образование,

образовательная политика, прогнозирование.

Semenyuk,N.

Problems of prognostication of development of continuouseducation

Prognostication of development of continuous education isexamined. This prob

lem has not only theoretical but alsotechnologically-

applied nature taking into account thenecessity of foresight of requirements of labour

-market inrelation to структурно-

професійних descriptions of futuresocial capital. Therefore it is extraordinarily impo

rtant alreadytoday to orientate the Ukrainian legislation in the area ofcreation neces

sary normatively-legal, organizationally-bureaucratic and to the громадсько-

свідомісного climatefor rich in content and formal diversification of the nationalsyst

em of education during

Keywords: man, education, continuous education,educational politics, prognos

tication.


